

OBRA NUEVA

LA MUJER ESPAÑOLA Y AMERICANA

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA POR

ENRIQUE RODRIGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de

TRES pesetas

en la administración de este periódico, Muelle, 8, y en las principales librerías.

OBRA NUEVA

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suances

CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELÉFONO NÚM. 207

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Rosbif á la bretona.

ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día.

Tanto éste como el

Anis Tierrauca

pidase en todos los establecimientos.

TALLERES DE MARMOLERIA Y ESCULTURA

DE

Federico de la Pedrosa,

ALAMEDA, 26.—SANTANDER.

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.

LLEGÓ EL DÍA.

El que habíamos previsto; el del conflicto del hambre que por momentos presenta en su cargado horizonte negrísimo nubarrones.

Las autoridades y Corporaciones se alarman ahora que empieza á tronar ante la tormenta que se avecina y parece tratan en *petit comité* de estudiar los medios de combatir el malestar general del pueblo, diciéndose que se piensa en establecer cocinas económicas á estilo de las que funcionaron cuando el cólera de 1885.

La Cámara de Comercio por su parte también se ocupa en los difícilísimos momentos actuales de conjurar el conflicto y en la reunión últimamente celebrada demostró sus buenos deseos.

De ello nos hemos de ocupar, porque creemos que algo de lo que allí se trató pudiera hacerse si el Gobierno se mostrase propicio á prescindir de pesadísimo expedienteos y resolver á rajatabla en virtud de las circunstancias excepcionales porque el país atraviesa, todos aquellos asuntos que pueden contribuir á que los pueblos se defiendan de la guerra del hambre que se les ha echado encima.

El presidente señor Fernandez Baladrón opinaba, ante las dificultades creadas por la guerra y en cuanto al puerto de Santander efecta, que se debía pedir al Gobierno la desaparición del derecho diferencial de bandera, para que puedan hacer el comercio con Cuba y Puerto Rico los vapores extranjeros, puesto que habiendo suspendido sus servicios las líneas españolas no se las perjudicaría.

La idea del señor Baladrón es muy plausible como todas cuantas en estos momentos tienden á conjurar la paralización que nos asedia; pero si hemos de ser francos

nos parece habia de dar más resultados prácticos la idea en aquel acto iniciada por el señor Salazar para pedir al Gobierno que los buques españoles pasen á matrícula extranjera, sin que al volver a la española tengan que pagar nuevamente derechos de abanderamiento.

Como el señor Odriozola dudase de la legalidad del caso, el asunto pasó a consulta del abogado de la Cámara.

Aparte de lo que en este sentido resulta, hemos de decir algo, porque nos parece más práctica la idea del señor Salazar, si se viese amparada dentro de las leyes del derecho internacional.

Varias de las empresas que han retirado sus buques del movimiento marítimo y que frecuentaban nuestro puerto y hacían el comercio con las antillas, son extranjeras, y sin embargo, por conveniencia mutua tenían sus vapores abanderados en España.

Por esta circunstancia se retiran; porque corren gravísimo peligro de ser apresados. ¿Pues qué más natural que el Gobierno permita a esas casas extranjeras matricular sus buques en la verdadera nacionalidad mientras duran estas críticas circunstancias, sin que al volver en tiempos normales á abanderarse aquí paguen derechos que ya pagaron?

Encontramos la cosa más lógica, siempre, que como decimos resulte la operación dentro de la legalidad como oportunamente indicó el señor Odriozola.

No deben las Corporaciones perdonar medio de aguzar el entendimiento para proyectar y pedir concesiones encaminadas á salir de la insostenible situación porque atravesamos.

Sobre todo en Santander para cuyos habitantes han sido las verdaderas contrariedades.

Confiamos en la previsión y energías de cuantas personas se hallan al frente de la cosa pública para que planteando soluciones para el difícil problema que se resuelve, y vamos descubriendo a fuerza de constancia y alientos, la incógnita que todos debemos buscar para conseguir el relativo bienestar de los habitantes de Santander.

Respecto á provisiones militares no hay nada que decir porque es predicar en desierto.

Nos anunciaron la próxima llegada de numerosas fuerzas de artillería para montar baterías que en un caso dado defenderían la costa, pero... estamos como estábamos.

O peor, porque las circunstancias se han agravado y no hay colocada todavía ni una mala chocolatera.

Con eso y con que ahora haya que hacer proyectos y someterlos á tramitaciones y aprobaciones que horrorizan en España por lo que los expedientes se eternizan en los negociados, estamos divertidos.

En fin, todo sería si ocurriese por aquí un descalabro, colgar al Gobierno otro sanibenido de punible imprevisión.

Y aquí paz y después gloria.

Y al que Dios se la dé San Pedro se la bendiga.

Esta debe ser la sempiterna teoría de nuestros imprevisores gobiernos.

EL DOS DE MAYO DE 1866.

COMBATE DEL CALLAO.

Este suceso memorable ha sido relatado con mayor ó menor amplitud, anualmente, llegando al perfecto conocimiento de todos.

Esta circunstancia difícil cada vez mas un nuevo relato que contenga noticias inéditas é interesantes sobre tan hermoso hecho de armas.

No obstante, todavía puedo yo revelar algunas cosas que satisfarán mucho el amor propio de los españoles.

En 1882 publiqué la historia de aquella guerra, obra que mereció ser comentada muy extensamente por el famoso historiador chileno señor Vicuña Mackena, al que sus compatriotas han erigido una estatua en Valparaíso.

Este escritor ilustre era un implacable

enemigo de España; sus juicios podían recurrirse por apasionados antes que por benévolo. ¿No será curioso conocer estos juicios suyos acerca de nuestra guerra en el Pacífico?

Pues bien, dejemos que Vicuña Mackena sea el comentarista de aquella campaña y de sus hechos más salientes.

Al referir yo en mi historia el incendio casual de la fragata *Triunfo*, fondeada en las islas Chinchas, que reducia á la mitad las fuerzas navales de España bajo el mando de Prázn, citaba entre otras las siguientes frases de oficiales nuestros: "Puede ser que pasados veinte años hagan justicia al mérito que encierra nuestra permanencia aquí, y concedan su merecido aplauso al hombre temerario que ha sabido con dos fragatas y una goleta poner en jaque toda la América del Sur."

Y á esto replica el historiador Vicuña Mackena (pag. 59):

"Había tal vez no poco de arrogancia de la raza á que los de allá como los de acá pertenecemos cuando decían los oficiales de la fragata *Resolución* aquello de que Prázn habia puesto en jaque á toda la América del Sur. Pero lo que no es posible negar después del trascurso de los veinte años solicita os por los tripulantes de la fragata, viuda de su poderosa consorte, á 3.000 leguas de sus puertos de socorro y á 50 de los del enemigo, que la entereza, resolución y patriotismo con que los españoles sobrellevaron aquel desastre, que les arrebatara la mitad de sus cañones y les empujaba con el doble de la tripulación necesitada en su barco único, fué digna de los que vencieron en Lepanto, de los que sin ser vencidos ni vencedores combatieron contra los terribles huracanes del Atlántico á bordo de la invencible armada de Felipe II y de los que acompañaron á Colón al descubrimiento de un mundo en una carabela de 56 toneladas y sin puente."

Más adelante, al enunciar la expedición de las fragatas *Villa de Madrid* y *Blanca* al archipiélago de Chiloe en busca de las escuadras enemigas allí refugiadas, dijo:

Alvargonzalez y Topete estudiaron sobre el plano aquella localidad y seguro es que corazones muy valerosos hubieran retrocedido ante las dificultades extraordinarias que tenían que vencer para franquear los arrecifes de Lami y Carva, que conducen á la Isla de Abtao.

Y á esto replica el historiador chileno (pag. 243):

"Desde la expedición de esas fragatas á Abtao ha quedado entre los ingenuos chileños una poética leyenda que redundaba en honor de los españoles y de su atrevimiento por navegar en aquellos mares procelosos. Según esa leyenda, existía en Tabón una bruja llamada *Voladora*, que secretamente guiaba á los españoles en todos aquellos laberintos, poniéndose en comunicación cercana con ellos."

Cuando después relato la nueva expedición á Chiloe, verificada por el mismo Mendez Nuñez á bordo de la blindada *Numancia*, en unión de la *Blanca* estimando aquel hecho de imprudencia temeraria, Vicuña Mackena lo comenta en los siguientes términos (pag. 288):

«Y era la verdad; porque en mares donde de continuo se pierden en los bajos, ó arrastrados por violentas corrientes las más sutiles blandras manejadas por prácticos que han nacido, como los ánaes, arrullados por las olas y vivido sobre sus erizados lomos, fué extraordinaria fortuna hacer pasar ileso buque tan enorme y de tanto calado como la *Numancia*."

Respecto al combate de nuestra escuadra con las fortalezas del Callao, poco podría yo decir que no hubiese ya sido publicado íntegramente y en muchas ocasiones.

Nadie ignora los pormenores de la lucha ni el indiscutible triunfo logrado por España.

Popularísimas son las heroicas frases de Sanchez Barcáiztegui respondiendo á la urgencia de que se inundasen las carboneras incendiadas; la no menos valiente de Perucia al rechazar el auxilio del Almirante inglés; el reto gallardo que Topete lanzaba desde el puente y era oído en las baterías

enemigas, y la pregunta de sublime sencillez que Mendez Nuñez, herido, formulaba al mandar cesar el fuego: "¿Están contentos los muchachos?"

Toda aquella relación que escribí ajustada á la exactitud y á la imparcialidad, ha merecido la sanción de peruanos y chilenos. Pruébanlo los siguientes comentarios de Vicuña Mackena (pag. 369):

"Tal fué, con efecto, en sus más marcados y heroicos perfiles el memorable combate del 2 de Mayo de 1866; hecho de guerra que habria despertado en el viejo mundo visívima atención si las naciones europeas no se hubiesen hallado por entonces entregadas á las guerras y turbulencias que en aquel mismo año terminaron en las memorables batallas campales de Sadowa y Custoza."

Al razonar en mi libro que fué nuestra la victoria, yo decia:

Si debemos deducirla por el número de bajas que sufrieron ambos beligerantes, de estas correspondieron á la escuadra 194 entre muertos, heridos y contusos, y al Callao cerca de 2.000, según datos de su prensa.

Lo que el historiador chileno ratifica diciendo (pag. 387):

"Luvieron, en efecto, los españoles solo dos oficiales muertos, los guardias marinas Rull y Godínez, y heridos á Mendez Nuñez, á Topete y al alférez de navio Bistarreche. En cambio los peruanos perdían, además del ilustre Ministro de la Guerra, Galvez, que habia sido el alma de la defensa, cinco coroneles (Montes, Zimora, Baquero, Borda y Zabala. Este último ¡para singularidad! hermano del Ministro de Guerra en España), al valiente capitán de corbeta don Raimundo Cárcamo, y no menos de 20 jefes y oficiales, además de otros tantos heridos, muchos de los cuales también sucumbieron.

"En esta parte la ventaja militar de los españoles fué evidente sobre sus adversarios; pero ello por lo mismo debería ceder en abono del inquebrantable deber de los que defendían lo que hoy es la tierra más cara para el hombre; su propia tierra."

Es de advertir que Vicuña Mackena menciona en los "Comentarios" de mi obra á muchos de los numerosos chilenos que se batieron en la defensa del Callao, sin que esto sea óbice para reconocer que fueron vencidos.

Y luego añade con nobleza el historiador chileno:

"Los españoles pelearon en el Callao cuando Topete gritaba hasta oírsele de tierra: ¡AQUÍ ESTÁ TOPETE! Y el bravo Barcáiztegui, muerto gloriosamente más tarde delante de Motrico, en su incendiada *ALMANSA*, laconica pero heroicamente exclamaba: HOY NO MOJO LA PÓLVORA. Los españoles—decíamos—pelearon en el memorable 2 de Mayo de 1866, tan digno de ser recordado como el 2 de Mayo de 1808, COMO ESPAÑELES Y Á LA ESPAÑOLA."

La confesión del historiador chileno es honrosa é inapreciable por su origen.

De todos aquellos capitanes que tanta gloria dieron á España ya han muerto Mendez Nuñez, Lobo, Topete, Antequera, Sanchez Barcáiztegui, Alvargonzalez y Patero. Después de los treinta y dos años transcurridos léanse aun en el Estado general de la Armada los nombres ilustres de Pezuela y Valcarlos, como los dos vicealmirantes más antiguos, y aquel alférez Bistarreche herido en el combate, es en la actualidad capitán de navio y jefe del Depósito Hidrográfico.

La historia consignará siempre esta gloriosa página de nuestra Marina. Sufrida en el largo bloqueo, y heroica en el rudo combate, despertó el asombro de los testigos extraños, y mas tarde fué citada como digno ejemplo por un gran Almirante austriaco en vista de una lucha temeraria: "Imitemos á los españoles en el Callao," dijo el ilustre Tegetthoff á sus oficiales antes de atacar á la escuadra italiana en las aguas de Lissa.

En el aniversario del brillante hecho de armas, tributemos profunda veneración á las ilustres sombras de aquellos héroes que ya viven en la historia estrechamente unidos á los Churrucas y Gravinas, á los Valdés y Galianos.

¡Dichosos los que, al marchar llamados por Dios para otros mundos mejores, deján

lumerosa de su paso por este tor-
toso, trazando el camino de la fama
a las generaciones venideras!

Pedro de Novo y Colson.

CUCHUFLETAS.

Ayer partió de esta plaza
la guarnición que tenía
y se dirigió á Santaña
que es á donde la destinan.
Gentes del pueblo salieron
con cariño á despedirla
y hubo escenas amorosas
tan tiernas como sentidas.
Vi grupos de chicas guapas
que al servicio se dedican
y dirigieron mil frases
á las militaresas filias.
—Adios Antonio, no olvides
que van las señas escritas.
—Espero carta, Mariano;
no olvides a quien no olvida
—Adios y que vuelvas pronto,
por esta tierra bendita.
—¡Que viva España y la gente
que forma en Andalucia!

Como esas exclamaciones
de amorosa despedida
oí muchas, contestadas
por los soldados con vivas.
Y además de tales frases
vi que muchas *menegildas*
con lágrimas los pañuelos
sin cesar humedecian.
¡Cuántas, al volver á casa
retrasadas, sufrirían
mil broncas de las señoras
á quienes sirven las chicas!
Y era para hacer la sopa
casi, casi la hora crítica.
De esas escenas deduzco
que van los de Andalucia
dejando plazas sitiadas
fuertemente entre las chicas.
¿Quién sabe si los de Estella
que estaban sobre la pista
lograrán matar los fuegos
y realizar las conquistas?
Por plazas y por paseos
se les vé durante el día
amagar las fortalezas
que es posible no resistan,
y ausentes los que marcharon
con plamentos... se rindan.

Ha habido un motin en Mazarrón (Mur-
cia) por haberse anunciado la subida de las
harinas.

La cuestión de Mazarrón
ya propagándola van,
y me dá en el corazón
que va á ser de Maza-pán.

Segun veo en los periódicos de Cádiz, el
célebre torero *Guerrita* negó en Jerez, ante
varias personas la noticia que le atribuan
de que había ofrecido un millón de reales
para la suscripción nacional.

¡Adios mi dinero!

Digo ¡adios dinero de *Guerrita* para con-
tribuir a la salvación de la patria!

Fué mi primera impresión
y en el prejuicio no erré,
¡Abulta mucho un millón,
chachipé!

¡Siento por el bombe que dió al d estro
Pepe Estrañi.

Diciendo en su *Pacotillo*

lleno de patrio entusiasmo,
que ya no debieran darle
silbas por los galletazos.

El hueco de la Ribera
se destina á batería
con cañones de primera,
y Velarde hará certera
defensa de la bahía.

QUINTIN.

Sección de noticias.

Los siguientes soldados naturales de esta
provincia, regresados de Ultramar por en-
fermos, han sido destinados á los cuerpos
que á continuación se expresan:

A la zona de Santander, núm. 29, Secun-
dino Gutiérrez y Gutiérrez, de Golbardo;
Fidel Martín Ceballos.

Al batallón de cazadores de Madrid, nú-
mero 2, Domingo Novoa Ramón, de San-
tander.

Al regimiento de Andalucía, núm. 52, Ri-
cardo Gutiérrez Diaz de San Vicente; Ma-
nuel Rivas Recoldo, de Santander; Toribio
Alonso de la Hoz, de Santander, Raimundo
Molinaga Gómez, de Castro-Urdiales; sar-
gento José Gutiérrez Ruiz, de Requejo, y
Salvador Ruiz Díez, de Quijano.

El primer teniente del regimiento de re-
serva de esta plaza, don Manuel Llano Sa-
rabia, ha sido destinado á este depósito de
Ultramar.

Hoy y mañana de nueve á doce de la
misma y de tres á seis de la tarde estará
abierto en el Depósito de Ultramar el pago
de asignaciones correspondientes al mes de
Abril último.

En el sorteo verificado ayer en la Dipu-
tación provincial para amortizar 38 acciones
del empréstito de carreteras provinciales
fueron agraciadas las siguientes:

- 37, 46, 56, 70, 116, 230, 247, 299, 300, 335,
346, 384, 413, 426, 554, 607, 622, 764, 926,
929, 935, 940, 948, 1127, 1222, 1235, 1283,
1325, 1416, 1423, 1441, 1464, 1467, 1476,
1518, 1595, 1630, 1676, 1756, 1798, 1814,
1950, 2116, 2122, 2150, 2181, 2220, 2226,
2230, 2247, 2357, 2392, 2465, 2505, 2518,
2526, 2610, 2630

La Asociación de maquinistas navales de
Bilbao ha acordado aceptar las proposicio-
nes para buques en corso hechas por una
respetable casa naviera de aquella villa, con
la condición de que no presten servicio en
la marina me cante español, los maquinis-
tas de nacionalidad extranjera.

El Ayuntamiento de Voto anuncia para
el día 10 de Junio próximo, a las once de la
mañana, la subasta para la adjudicación de
las obras de una Casa consistorial, cuyo
presupuesto asciende á 8902 pesetas con
3 céntimos.

El juez especial que vino á esta ciudad
para instruir el proceso de *los pasaportes* ha
terminado ya el sumario.

A el Album de Caricaturas *Lances de Ho-
nor*, publicado en Barcelona por el editor
don Luis Tasso, de que ya dimos cuenta á
nuestros lectores, sigue otro de chispeante
caricaturas don F. Navarrete, titulado *Al-
bum de Toros*, con 24 páginas y del caricatu-
rista alusivas al toro *maletero*, que hacen
pacar un rato agradable á los que pasan la
vista por este cuajerno.

Como el anterior, está edictado por el
señor Tasso, de Barcelona, donde pueden
hacerse los pedidos, y en Santander en la
librería *Arca de Noe*, plaza Vieja.

En breve se publicarán otros dos álbuns
Los Sports y *Tratado de urbanidad*, al pre-
cio de 80 céntimos cada cuaderno, como el
de que nos ocupamos.

Glorias de España se titula una colección
de narraciones de los episodios más brillan-
tes de nuestra historia, que en forma de
cuaderno y con grabados intercalados en el
texto, va á publicarse semanalmente en
Madrid, bajo la dirección del antiguo perio-
dista y reputado escritor don Julio Nombela
con la colaboración de distinguidos literatos.
El primer cuaderno que hemos recibido se
titula *El Combate del Callao*, y por su bari-
tura y condiciones tipográficas representa
un progreso editorial, al mismo tiempo que
por su texto es de gran interés y oportuni-
dad.

Hemos recibido las primeras entregas del
*Diccionario de la administración municipal
de España*, que publica *El Secretario*, de
Madrid.

En dicho Diccionario se insertan las leyes
íntegras y las reales órdenes y circulares
que interesan á la administración municipa-
les ó á los Ayuntamientos; y seguidamen-
te, ó sea después de las disposiciones
legales, van los formularios para llevar á
cabo el servicio que se recomienda resultan-
do con ello un gran ahorro de trabajo para
los Alcaldes, secretarios y demas funcio-
narios.

La Ultima Moda publica en el número
539 (1.º de Mayo) numerosos modelos de
última novedad y reparte además: con la
1.ª Edición una hoja de patrones, una hoja
de dibujos para bordar, y un pliego de no-
vela; con la 2.ª Edición, la hoja de dibujos
y un patrón cortado; y con la edición com-
pleta, las hojas de patrones y dibujos, el
pliego de novela, un Figurín acuarele y el
y el patrón cortado.

Precio del número con sus respectivos
suplementos:—1.ª ó 2.ª edición: 25 céntimos
—Edición completa, 40 céntimos.—Trimes-
tre (13 números), 1.ª ó 2.ª edición, 3 pesetas;
Edición completa, 5 pesetas.

Oficinas: Velazquez, 56, hotel, Madrid —
Se remiten gratis números de muestra de
cualquiera de las tres ediciones.

Hoy termina el plazo para redimirse á
metálico los excedentes de cupo del reem-
plazo de 1897 que quieran efectuarlo.

En virtud de lo dispuesto en el artículo
55 de los Estatutos, la Junta de Gobierno
de la Sociedad de Crédito Banco de Santan-
der, convoca á la general extraordinaria de
accionistas para el día 7 del actual á las tres
de la tarde, en el local del Banco, con objeto
tratar de la reforma de los Estatutos de la
Sociedad.

Los señores accionistas que con arreglo
al artículo 34 de referidos Estatutos tienen
derecho de asistencia á dicha Junta, podrán
informarse en Secretaria del proyecto de
reforma acordado por la de Gobierno, todos
los días laborables, de cuatro á cinco de la
tarde.

Conforme á la regla 2.ª del artículo 39 del
Reglamento, los señores accionistas deberán
reclamar en Secretaria la credencial de asis-
tencia ocho días antes del señalado para la
Junta.

Esta mañana á las diez entró en nuestro
puerto el vapor correo *Reina Maria Cristi-
na* procedente de Veracruz y Habana con-
duciendo carga pasajeros.

Hoy ha quedado abierto en el Banco de
Santander el pago de intereses vencidos el
1.º del corriente de las Obligaciones de Fili-
pinas, así como las amortizadas que se hal-
len allí en depósito.

Según carta que dirige al señor Marqués
de Hazas don German Gamazo, ha sido
aprobado por la Junta Consultiva el dicta-
men favorable al presupuesto de la dársena
de Molnedo.

Los prácticos del puerto no han despedido
á los tripulantes de sus lanchas, y lo ocu-
rido con los lemaneros es que en la necesi-
dad de despedir á 16 para quedar solo con
12, se les dijo que podrían cobrar todos á
prorrato por los buques entrados y salidos,
y sino había barcos les socorrerían con una
peseta diaria, proposición que todos acepta-
ron de buen grado.

La *Gaceta* inserta la real orden de conce-
sión del ferrocarril del Astillero á Ontaneda,
á favor de don Francisco Gonzalez Camino.

Los señores Delbanco y C.ª, de Lóndres,
han remitido á esta ciudad, para la suscrip-
ción nacional, 250 pesetas que le han sido
entregadas al Gobernador civil por don Juan
Sanchez Campo.

VERDADERAS EMINENCIAS CON GRAN UNANIMI-
DAD, ELOGIAN LOS SORPRENDENTES EFECTOS DE
LOS SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VI-
VAS PEREZ, EL MÁS RACIONAL Y EL MÁS EFICAZ
DE LOS PREPARADOS DE SU CLASE. VÉASE EL
SIGUIENTE TESTIMONIO:

(Desconfiad de las imitaciones.)

Don Juan Giné y Partagás, Catedrático de la
Facultad de Medicina en la Universidad de
Barcelona, etc., etc.

CERTIFICADO: Que en muchas ocasiones he
prescrito los paquetes de «Salicilatos de bismu-
to y cerio» que prepara el Doctor en Farmacia
señor Vivas Perez, cumpliendo con este medi-
camento las siguientes indicaciones:

- 1.º Cohibir los flujos intestinales de caracter
diarróico y aun disentérico.
- 2.º Combatir la infección gastro-intestinal,
que en muchos catarros, es causa de la libre tí-
rroidea.
- 3.º Facilitar el curso de la quillificación ad-
sorbiendo el excedente de jugos digestivos, que
á veces impiden las elaboraciones de la vía in-
testinal, etc.

En todos estos casos, la indicación, ha sido
satisfecha á la medida de sus deseos; por lo cual
considero el medicamento que prepara el doctor
Vivas Pérez, superior en eficacia á otros aná-
logos hasta el presente en uso en la terapéutica
de las vías digestivas.

Y para que conste, firmo la presente en Bar-
celona á 13 de Marzo de 1889.—Juan Giné.

Madres de familia, si vuestros hijos, fatiga-
dos por el recimiento, están pálidos, anemiza-
dos y desgarrados, no vaciléis en darles el *Fos-
fato de hierro de Lerax*, enérgico reconstitu-

vente que les volverá en breve las fuerzas
la salud.

Para las mujeres atacadas de hemorragias
bueno según un brillante estudio de Mr. A. P.
el empleo de la tan celebrada agua purgante
natural Rubiat (del Dr. Liora) con prefe-
rencia á la crema de tartaro porque no pro-
ca contracciones intestinales.

Despachos telegráficos.

Madrid 3

El telegrama oficial recibido de Cuba dice
que ayer volvieron á presentarse á la vista
de la Habana tres barcos de guerra nortea-
mericanos.

La población sigue tranquila.

La sesión del Congreso ha sido muy
multuosa.

Salmeron exigió responsabilidades por
ocurrido en Manila.

Le contestó Sagasta lamentando que ha-
ya españoles que pongan reparos al conato
que el Gobierno necesita para defenderse
de los ataques de que es objeto España.

Las protestas de unos y los bravos de
otros, tomando gran parte el público, pro-
movieron un escándalo monumental.

H y grande excitación.

Dicen de Paris que han comenzado las
negociaciones entre las grandes potencias
para conseguir la paz hispano yankee.

Telegramas de Washington comunican
que Mac Kinley considera el combate de
Cavite como una gran victoria para ellos.

Créese allí que se exigirá una fuerte in-
demnización de guerra por el jefe de la es-
cuadra yankee que está en Manila.

Otros dicen que en los centros oficiales se
trata de tomar disposiciones, como si ya
dispusieran de Manila.

Se confirma que en el combate de Cavite
quedó inutilizado por completo un buque
de la escuadra yankee.

Añaden los despachos que en San Fran-
cisco de California se e-tan reconcentran-
do tropas que marcharán á ocupar Filipinas
hasta que España pague la indemnización
que nos pedira.

También marcharán en breve á Cuba
fuerzas de caballería y artillería y 5.000 so-
dados de infantería.

El excabecilla Sanguily mandará uno
de los regimientos de caballería destinados
á Cuba.

La Reina ha ratificado sus poderes á Sa-
gasta.

No hay motivo por ahora para esperar
crisis.

En esta corte se ha restablecido la calma.

Los telegramas de Nueva York dicen que
no es cierto que la escuadra yankee quide-
ra sin carbón ni municiones de guerra des-
pués del combate de Cavite.

Al saberse el resultado del combate
menzaron á lanzar hurras los amigos de
Mac-Kinley y á gritar ¡Cuba!

Créese allí que España pedirá ahora
paz y abandonará á Cuba.

El Gobierno yankee ha negado permiso
á los agregados navales de Francia y Rusia
para navegar en los buques de guerra ame-
ricanos.

La negativa se basa en que muy
pudiera sobrevenir una alianza entre Fran-
cia, Rusia y España, y estas naciones con-
cieran entonces los secretos de la escuadra
yankee.

Dice tambien que conociendo Mac Kinley
que no están los Estados Unidos preparados
para guerra por tierra, no quiere llevar
fuerzas americanas á Cuba.

Se contentará con destruir la escuadra
española según sus cálculos.

Los senadores jingoistas han manifestado
que no admitirán ingerencia alguna de las
potencias europeas.

El consul de Matanzas ha pedido un
buque mercante para embarcar en él los bu-
ques americanos que se encuentran en
su protección por creer que corren peligro.

Añaden por último los despachos que
cañonero *Topeka* se ha incendiado en el
mar en la travesía de Inglaterra á los
Estados Unidos, siendo las pérdidas muy
grandes.

En los pasillos del Senado ha dicho Ma-
tinez Campos que ayer estaban ardiendo
ciudad de Manila y los restos de la pobla-
ción de Cavite que fué bombardeada por
la escuadra norteamericana.

**

Las mujeres se amotinaron en Gijón contra el impuesto de consumos. Tomó el motín tan graves caracteres que la guardia civil hizo fuego resultando heridas algunas de las amotinadas. Apedrearon la casa Ayuntamiento. Las autoridades hicieron salir la tropa y entonces el pueblo indignado dió muerte a las autoridades. La tropa hizo fuego sobre los grupos, hiriendo a muchos, algunos de bastante gravedad. El grito de las manifestantes eran que se abarate el pan, ¡abajo los consumos!

Asegúrase que en el combate de Manila se salvaron los cruceros Isla de Cuba e Isla de Luzón.

Un despacho de Londres dice que el ilustrado marino Sir Charles Dinkell ha manifestado que el combate librado en Manila entre las escuadras no prueba en nada la superioridad de la yankee, añadiendo que esto se conocerá el día que las dos escuadras de acorazados y cruceros tengan un encuentro.

En un pueblo de Valencia se ha levantado una partida de doce hombres bien armados sin que se sepa con qué significación política.

El Gobernador de aquella provincia ha sido autorizado para declararla en estado de guerra.

Muchos maravillanse de que no estuviera la bahía de Manila defendida por minas submarinas y torpedos.

Sin embargo no existe temor alguno de que los yankees puedan apoderarse de Manila porque está defendida la plaza por veinte mil hombres y además numerosas columnas recorren la costa para impedir cualquier desembarco. Los cañones defienden las entradas de los ríos.

En Talavera de la Reina se ha amotinado el pueblo protestando de que salieran de él los trigos que allí hay.

En Cáceres hubo motín también con el mismo motivo y los amotinados asaltaron la estación, descargaron los vagones y se llevaron al pueblo los sacos de trigo y harina que estaban facturados.

Telegrafian de Hong-Kong que los cabezas Aguinardo Alejandro y Llaneras trabajan activamente para que se reproduzca la insurrección en Filipinas.

Otros despachos de Washington dicen que la invasión de Cuba se hará dentro de ocho días.

Ha empezado a verificarse la concentración de 150.000 hombres voluntarios.

Muchos senadores felicitan a Mac-Kinley y le aconsejan la inmediata invasión de Cuba; antes que el general Blanco complete los preparativos de defensa.

En Gijón se ha reproducido el motín con gravísimos caracteres.

Los amotinados saquearon los almace-

nes de los señores Velázquez y Clotas, calculándose en 40.000 duros el valor de lo que se llevaron.

Cuando intentaban apoderarse de la Sucursal del Banco de España llegaron piquetes de tropa y guardia civil que dieron cargas a la bayoneta, resultando varios heridos.

La fábrica de chocolates del señor Sarrafin y algunas panaderías han sido saqueadas.

VARIEDADES

CELOS DE UN MUERTO.

Sentíame morir. Si la decadencia de mis fuerzas físicas no hubiera sido suficiente para probarme que el término de mi vida se acercaba por momentos, óranlo aquellos rostros compungidos que rodeaban mi lecho en cuyas miradas leía yo algo así como un eterno adiós, como una última despedida; el médico permanecía grave y silencioso, y en su actitud revelábase la insuficiencia de sus conocimientos, lo irrevocable de mi sentencia de muerte.

Un golpe de tos seca y sonora, desgarró los últimos vasos capilares de mis pulmones... un estremecimiento nervioso agitó mi cuerpo... y luego, otro golpe de tos... nuevos estremecimientos...

—¡Está en el período tónico!— dijo el doctor. En efecto, así debía ser; el frío exterior de la agonía, ese frío glacial, incomparable, se apoderaba de mí; primero se helaron mis extremidades... poco a poco, aquella oleada de muerte, ascendió... apalmeé del pecho... y por último reconcentróse el calor en la cabeza. Sentí miedo.

Miedo horrible a la muerte. Mis manos se aferraron convulsas a la sábanas... crispáronse al hacer tal esfuerzo material por conservar la vida, nueva lucha entre la muerte, esfuerzo desesperado... pero...

—¡Ha muerto!— exclamó el doctor.

¡Qué cosa más rara! ¡Muerto... y ojalá! Mis ojos seguían viendo la luz, pues de cerrarlos para siempre.

Los sentidos no dejaron el desempeño de sus funciones; antes al contrario, tenían más fuerza, más vigor que en mis últimos momentos.

Desde mi muerte me sentía más tranquilo. Mucho más tranquilo.

En el lecho que presencié mi agonía y resistí mis desesperados y últimos esfuerzos por la vida, permanecí breves momentos; pronto empezaron a llegar de los y amigos é impúñase trasládame a la capilla ardiente, rodeando de esta manera mi cátedra de solemnidad y lujo, que hasta en la muerte se impone.

Así se hizo. La agencia funeraria, que por su actividad siempre desplega en estas tristes ocasiones, para encontrar un muerto y sacar el juizo a la familia, debía llamarse Casa de agonizantes no por lo óbito, sino por el dar relieve a mi cuerpo fuerte en las esas horas que le quedaban de estar sobre la superficie.

Caja de zinc con relieves artísticamente dorados; majestuoso catafalco sostenía mi sudario

metálico en cuya superficie reflejábanse los pajizos rayos de los cirios a los que en sus rebordes caían los rosos de plata empujada.

Me sentí orgulloso... y esperé impaciente a que desfilaran ante mí los que iban a llegar para acompañar en el sentimiento a los que por deber natural mis debían sentirlo.

Y estos últimos no debían sentirlo mucho; eran parientes lejanos a quienes que tanta parte de mi fortuna, que no era chica.

—Pero... ya empezarán a llegar, observaremos... ¡Mi apoderado!... valiente granuja... estás. Si mirame, mirame; tendrás un sentimiento, no me cabe duda... ya no te quedará que robar y, es claro, al acabarme yo, se acabó el negocio.

—En la antesala oír voces conocidas... si, son ellos, mis camaradas... ¡ola! y que seriedad más cómica!... es la primera vez que los he visto serios y formales... no es extraño estar delante de mí, delante de un muerto y la impresión es natural, les dá cierto aspecto senatorial... tal vez triste, lo cual no me extrañaría... deben estarlo... pues mi bolsillo no satisfara nunca nuevas jerguecitas...

—Allí está Jorge... mi eterno rival en lances a n rosos; el que pretendía a mi encantadora Adelaida... mi prometida; pero no, ya no puedo usar la partícula *me*; este pronombre pos sivo indicó un derecho en vida, hoy ya nada significa... nada, absolutamente nada... ¿qué derechos le quedan a un muerto?... el de... (iba a soltar una atrocidad digna de un vivo)... pero el caso es que tengo celos... celos horribles!... no es extraño; me costó tantos trabajos obtener un sí de sus purpurinos labios y vencer los obstáculos que se oponían a que nos entendiéramos... ¡qué horrible situación la mía!... ¡No puede ser peor... muerto!... amorfado!... en mi eterno lecho de metal... ¡y celoso!

(SE TERMINARÁ)

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Arroz blanco criollo. Colóquese en el fuego un puchero con agua y sal; cuando empiece la ebullición échese el arroz, después de haberlo limpiado y lavado, hasta que a fuerza de hervir se quede en seco. En unos setenta gramos de manteca fíanse varios ajos, tránlos después. Bien caliente la manteca viértase sobre el arroz; esta operación se hace tres minutos antes de servirlo.

Orejas de cerdo a la lionesa.

Bien limpias y peladas se cortan en tiras y se

colocan en una cuela en la cual se hará hecho una salsa con cebollas picadas y pasadas por manteca con adición de un poco de harina y agua ó caldo. Déjense cocer, y cuando la salsa se haya reducido se sirve con unas gotas de vinagre ó zumo de limón.

(Prohibida la reproducción.)

AVISO

La fábrica de mosaicos La Industrial tiene siempre existencias de cemento portland, clases superiores, y lo vende a precios muy económicos.

VENANCIO VALDERRAMA Burgos, 39 y 41.—SANTANDER.

GRAN ALMACÉN DE VINOS

LA SOLANA

VINOS SUPERIORES DE

ARAGON, NAVARRA Y RIOJA

Servicio a domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,50 en adelante; caja de once botellas, 3,75; el cuartillo 25 céntimos.

Daolz y Velarde, 15, bajo.

PURIFIQUE VD EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

VELOCIPEDOS

Máquinas de las mejores marcas

Victoria, Clement, Naumann, Mercurio y Wearwell.

HAY BICICLETAS DESDE PTAS. 370 HASTA PTAS. 1.050

GRAN TALLER DE REPARACIONES Y BUEN SURTIDO DE ACCESORIOS

ALQUILERES—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS—CAMBIOS TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

JUAN PARDO.—Alameda 1.ª—SANTANDER.

NOTA.—Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

esto de los frios, será seguramente a las castañeras y cocineros de ambos sexos (como los coros de las zarzuelas baratas) por la razón sencillísima, de que se pasan los días de frío y las noches de ídem junto al hornillo.

Tampoco a los enamorados les preocupa eso del frío, porque como se pasan la vida diciendo me abraze de amor, es seguro, que la bajesa de la temperatura no les afecta.

Exactamente lo mismo le pasa a una vecina que yo tengo.

La mujer, no sabe lo que es frío, pues tiene un marido tan cariñoso, que un día si y otro también la propina un pie de paliza, con la sana intención de que no se enfrie; pero lo que ella dice; hija tengo un marido que no ha variado en nada desde que me casé con él; aquel mismo día, me dió la primer paliza y hoy que hace quince años de aquel fausto acontecimiento, no ha dejado pasar un solo día sin sobarme el cuerpo de las costillas.

LOS COLECCIONISTAS.

Es una plaga como otra cualquiera. Los hay de varias clases, como las viruelas.

El afán de la colección lleva a algunos individuos a los extremos más lastimosos.

Un señor, buena persona él, aunque chato y tuerto del derecho, es furibundo coleccionador de botones.

El buen señor aun á trueque de arrostrar las iras de su mujer, cuñada y suegra respectivas, arranca un botón de cuantos chalecos, americanas, gabanes y abrigos de ambos sexos encuentra á mano, y con paciencia digna de mejor causa lo coloca, bien sujeto con un poco de goma-laca en unos

DE INVIERNO.

A mi amigo Ramiro Suarez.

El tiempo se ha metido en aguas y nosotros, aunque no somos tiempo, también estamos metidos en agua hasta los tobillos; y de alguien sé yo que por meterse en todo, se mete en los charcos hasta las rodillas.

Así como el tiempo se ha metido en charparrones, cada ciudadano se ha metido en lo que ha podido; el que más y el que menos, ha mandado echar medias suelas a los zapatos que luciera este verano por esos pasos de Dios ó del municipio (aunque más va-

Permanent Nitrate Committee

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en que época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weitz Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Produzenten.»

El estierco y los abonos minerales en horticultura-Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el doctor Grandeau» procedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos. Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Caplevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee.»

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratuitamente la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, a bastan lo hace la demanda de los mismos delegados.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos desee sobre precios, datos y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

Cólicos, Diarrea, Disenteria

CREMA DE BISMUTO

de GRIMAULT y Cia, de Paris

El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE.
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO

NAPOLIS, 4, CALATA S. MARCO (Casa propia).

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atender los daños derivantes de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse a la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ FURTO IMITA.

Evigir sobre el frasco y sobre la caja la marca de fábrica depositada, según la ley.

DEPÓSITO EN BARCELONA: SALVADOR ALSINA, PASAJE DEL CRÉDITO, 4.

Depósito en Santander: P. rez de Molino y Compañía, Droguistas.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

DE GRIMAULT y Cia

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado.* Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Para Resfriados, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

Tónico-genitales del DR. MORALES.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** de virilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuenta 27 años de existencia y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales Carretas, 39, Madrid

En Santander, Droguerías de P. rez Molino y Compañía, y de Bernardo R. Sañó.

ANEMIA CLOROSIS

Ó OPILACIÓN

¡ TODOS LOS MEDICOS

PRESCRIBEN

las Píldoras del DR. BLAUD

COMO EL MEJOR Y

MÁS ECONOMICO

FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI-2 Place des Vosges Paris

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

General de Madrid, llegada 11-20 mañana. Salida 2-25 tarde.

El de Bilbao llega la 12-15 t. Salida 4 t.

El de Cabezón de la Sal, llegada 1-25 tarde. Salida 2-25 t.

El de Peñacastillo, llegada 12 m. Salida 3 t.

El de Cueto, Monte y San R. man, llegada 12 m. Salida 3 t.

Línea española.—Salidas para Puerto-Rico, Habana y Veracruz el 20 de cada mes.

Llegadas los días 5, 15 y 25 aproximadamente

Línea francesa.—Salidas para Habana y México el 22 de cada mes.

Llegadas del 26 al 28 aproximadamente.

Tranvia Urbano

Salidas de Puerto-Chi to, á las 7'15, 8'45 y 10'15 mañana; 12'30, 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.

Salidas de Campo-Giro á las 6'30, 8, 9'30 y 11'20 mañana; 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7 y 7'45 tarde.

Salida de San Justo, á las 2'25 tarde.

Servicio en la población continuo.

Servicio de Bahía

Santander á Pedreña y Puntal, á las 6'30, 8'15 y 11-30 mañana; 2 y 3-30 tarde.

Puntal y Pedreña á Santander á 7-1, 9-15 12-20 mañana; 2-45 y 4-30 tarde.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

liera que fueran del primero porque seguramente, estarían más cuidados).

Hay quien aprovecha las botas usadas que por el módico precio de 3 pesetas, le quedan como nuevas, gracias á un par de chancos relucientes y hermosos como la calva de un señor Senador natural de Albacete que es vecino mio y le gustan mucho los garbanzos en salsa verde.

Con el par de chancos quedan las botas que talmente parecen de charol y el feliz mortal dueño de tan elástico como brillante calzado, se desliza por calles y plazuelas sin hacer el menor ruido como sombra payorosa de encantado castillo.

Hay personas con aficiones militares ellas, que en cuanto caen un par de gotas, se plantan las botas altas, se echan el ajustado *Plé* sobre su esbelto cuerpo y bastón al brazo se lanzan á recorrer las calles, tarareando un paso-doble y atropellando á todo el mundo como si realmente fueran á dar una carga.

Las hay también románticas de suyo y tontas por derecho propio, que con el ala del sombrero caída sobre el ojo derecho y el embozo de la capa hasta la nariz, se creen transportados á la edad media y se dedican á

requerbrar á cuantas mozas más ó menos guapas se topan al paso, menos, cuando se topan con una bofetada, archipampani-superior, que les echan fuera unos cuantos dientes y dos ó tres muelas, como le pasó la otra noche á don Camilo Camaleón de la Castañera, que por requerbrar á una que á él se le figuró guapísima doncella, se encontró con que era uno de nuestros más consecuentes borrachos, que mal liado en su capa filosofaba sobre la inestabilidad de las cosas humanas, el cual borracho le largó una bofetada de cuello vuelto, de cuyas resultas cayó el bueno de don Camilo en la mismísima mitad del arroyo, de donde le sacaron que talmente parecía un trozo de merluza rebozada en... barro.

Con esto del descenso de la temperatura ha coincidido el descenso de los bolsillos, lo cual que siempre es un consuelo.

Pero lo que más consuela es que los astrónomos que se dedican á leer en el firmamento, como pudieran dedicarse á rascar cebollinos, nos anuncian un invierno sembrado de nieves y tempestades, que se desencadenarán sobre nuestras inocentes cabezas, con todo el aparato que su argumento requiere.

A los únicos que les importará un bledo

catorcitos muy pintaditos y muy monos que posee al efecto.

El hombre tenía empeño decidido por un botón á cuadros verdes y azules.

El día pasado, dando una vueltecita por la Alameda, dió un grito de alegría y se avalanzó sobre un respetable sujeto, que llevaba un elegante terno azul turquí obscuro á cuadros verdes que partía los corazones.

Nuestro coleccionista con el pretexto de pedirle fuego, para encender un cigarrillo; muy bonitamente y con mucho disimulo, agarró un botón de la americana y empezó á retorcerle, con la sanísima intención de adquirirle para su colección; pero el del traje azul turquí, hubo de apercibirse y sin encomendarse á Dios creyendo que se trataba de un asalto al bolsillo, largo á nuestro infeliz coleccionista la primer *manguzada* cel universo, de cuyas consecuencias fué á parar sobre el puesto de una frutera, la cual se fué al suelo confundida entre un mar de manzanas, peras, castañas, etc.

A los gritos de la frutera acudieron los guardias.

Aquella, decía á voz en cuello que la habían querido seducir, y que defendiendo su